

а-84920

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. А.А. ЖДАНОВА

На правах рукописи

СТАНЬКО Александр Иванович

УДК 001.5+002.5(09)

**СТАНОВЛЕНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ
О ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ В РОССИИ
(XVIII в.-60-е гг. XIX в.)**

10.01.10 - Журналистика

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук

Ленинград
1986

Работа выполнена на кафедре истории журналистики Ростовского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета имени М.А.Суслова.

Официальные оппоненты: доктор филологических наук, профессор Б.И.ЕСИН; доктор филологических наук, профессор К.А. РОГОВА; доктор филологических наук, старший научный сотрудник ИРЛИ АН СССР С.А.ДОМИЧЕВ.

Ведущее научное учреждение - Воронежский государственный университет.

Защита состоится "27" Х 1986 г. в 15 часов на заседании Специализированного совета Д.063.57.40. по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук при Ленинградском государственном университете имени А.А. Жданова (199164, Ленинград, I-я линия Васильевского острова, 26, ауд. 603).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке имени А.М.Горького Ленинградского государственного университета имени А.А.Жданова.

Автореферат разослан "27" Х 1986 г.

Ученый секретарь Специализированного совета кандидат исторических наук С.М.ВИНОГРАДОВА.

Актуальность темы исследования. Создавая учение о печати нового типа, В.И. Ленин творчески воспринял взгляды и практический опыт основоположников теории научного коммунизма, традиции русских революционных демократов. Руководствуясь ленинскими указаниями, КПСС уделяет постоянное внимание дальнейшему развитию вопросов теории социалистической культуры на базе научного осмысления революционного опыта прошлых лет, осознания задач и перспектив нашего движения по пути к коммунизму.

В этой связи возрастает актуальность исследований отечественной журналистики, в которых исторические факты были бы тесно увязаны с теорией, насущными задачами поступательного развития советской прессы. "Науке, - говорится в "Программе Коммунистической партии Советского Союза", - противопоставлены как схоластические рассуждения, так и пассивная регистрация фактов, чуждаясь смелых теоретических обобщений, конъюнктурщина, отрыв от реальности"¹.

Историко-теоретическое изучение опыта русских демократических публицистов, умело сочетавших практическую деятельность в печати с осмыслением ее состояния, задач и перспектив развития, приобретает особую актуальность в свете того значения, которое придаст партия и правительство совершенствованию форм и методов идеологической работы, воспитанию подрастающего поколения на революционных традициях.

Выбор темы исследования продиктован насущной потребностью идеологической борьбы на современном этапе, необходимостью наступательного противодействия буржуазной науке, отрицающей или фальсифицирующей достижения русской демократической мысли. Буржуазные историки, игнорируя классовую структуру общества, объявляют прессу инструментом контроля за деятельностью правительства, независимой силой, будто бы стоящей над партиями и государством².

В этой связи особую актуальность приобретает исследова-

1. Материалы XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза. М., 1986, с.168.

2. См.: Современные буржуазные теории журналистики (М., 1967), Буржуазные теории журналистики. Критический анализ (М., 1980) и др. сб. под ред. Я.Н.Засурского.